

香港选举新实践开启“一国两制”新篇章

□新华社记者 牛琪 赵博 苏晓 石龙洪

香港政制发展史的崭新时期!2021年9月20日,新一届香港特别行政区选举委员会选举投票结果顺利产生,修改完善后的新选举制度在港落地迈出坚实一步。确保香港特区管治权牢牢掌握在坚定的爱国者手中,为此座走过动荡、正迎来由治及兴的城市,铺就光明大道。

落实中央对香港全面管治权和“爱国者治港”根本原则,对于新形势下推进“一国两制”实践行稳致远,保持香港长期繁荣稳定,让香港同胞同祖国人民共担复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的伟大荣光,具有深远历史意义。

“爱国者治港”稳稳落地

9月20日,香港湾仔会展中心,2021年香港特别行政区选举委员会界别分组一般选举点票结果经过一夜的紧张工作后,在清晨揭晓。

此次选举中,13个界别分组共投票产生364名委员。加上之前已确定的325名当然委员、156名提名委员和603名等额提名自动当选的委员,共产生新一届选举委员会委员1448名(由于立法会议员尚未举行换届选举以及部分当然委员身份重叠等原因不足1500人)。

今年3月11日,十三届全国人大四次会议高票通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》。根据决定,选举委员会负责选举行政长官候选人、立法会部分议员,以及提名行政长官候选人、立法会议员候选人等事宜。

这是一个具有广泛代表性、保障香港整体利益的选举委员会。选举委员会由工商、金融界,专业界,基层、劳工和宗教等界,立法会议员、地区组织代表等界,香港特区全国人大代表、香港特区全国政协委员和有关全国性团体香港成员的代表界等五个界别组成,选举委员会委员由1200人增加至1500人,更加符合香港社会实际情况,有利于保障最广大香港居民的民主权利。

这是一个体现均衡参与、更好反映社会基层诉求的选举委员会。选举委员会新增了中小企业、基层社团、同乡社团和宗教等界,立法会议员、地区组织代表等界,香港特区全国人大代表、香港特区全国政协委员和有关全国性团体香港成员的代表界等五个界别组成,选举委员会委员由1200人增加至1500人,更加符合香港社会实际情况,有利于保障最广大香港居民的民主权利。

这也是一个有利于推动香港民主稳步发展的选举委员会。赋予选举委员会新职能,并通过对选举委员会和立法会规模、构成以及产生方式的调整,丰富了民主形式,体现了多元复合特点,实现了优质民主和社会公平的目的,有利于提升特区管治效能,提高香港民主质量,促进香港发展优质民主,保持特区长期繁荣稳定。

曾几何时,在内外反中乱港势力相互勾结下,香港的选举一度沦为谋取私利、外力干预的政治工具。

“反中乱港分子通过选举漏洞进入

特区治理架构,他们不是为了服务市民,而是另有目的,大搞破坏,图谋搞颠覆,严重冲击国家安全和香港繁荣稳定。”全国人大常委会委员、香港民建联会务顾问谭耀宗说,完善选举制度实现正本清源,意义非常重大。

出身基层、做过地区工作的谢晓虹,对此感同身受。这位“90后”选委清晰记得,“修例风波”期间,当暴徒冲击立法会、在街头攻击警察时,反对派的立法会议员竟然公然包庇暴徒行为,“还有香港公务员公然发起违法集会甚至罢工,带头反对特区政府施政,冲击管治威信,毒化社会政治风气”。

展望未来,谢晓虹满怀信心:“新的选举委员会将选出真正贤能的爱国者组成管治团队,拿出真本领带领香港走出困局、再创高峰。”

携手踏平崎岖,理想一起去追。经历了由乱及治的艰难转折,完善选举制度成为香港社会普遍共识,“爱国者治港”“反中乱港者出局”则是新选举制度“铁的底线”。

今年1月27日,国家主席习近平在听取香港特区行政长官林郑月娥述职报告时强调,香港由乱及治的重大转折,再次昭示了一个深刻道理,那就是要确保“一国两制”实践行稳致远,必须始终坚守“爱国者治港”。

“只有确保有管治才能的坚定的爱国者治港,香港才有可能大有可为。”全国政协副主席、国务院港澳办主任夏宝龙说,“绝不容许任何一个反中乱港分子通过任何途径和方式混进特别行政区管治架构,变成管治者。”

北京大学港澳研究院院长陈端洪说,坚持“爱国者治港”原则,清除危害国家安全和香港安定的祸源,能够有效避免香港再度陷入“修例风波”那样的政治乱局和社会动荡,保护广大市民的权利自由和利益福祉,维护国家主权、安全、发展利益和香港长期繁荣稳定。

新选举制度实施后,香港特别行政区还将迎来两场重要选举,分别是今年12月19日的立法会换届选举、明年3月27日的行政长官选举。

选举委员会委员胡志禧在他的日程表上,把这两个重要日期画上了大大的圈。

对所有选举委员会委员来说,当选只是一个开始。遴选胜出德才兼备的管治团队、实现香港市民长久期待的良政善治,成为他们肩负的职责使命。

“选举委员会作为一个整体提名行政长官候选人和参与提名立法会议员候选人,突破了某个界别、地区或政团的利益局限性。”胡志禧说,有意参选的人士还必须证明自己所在业界或地区的认可外,还必须在选举委员会各个界别都有一定认受性,才能成功“出闸”。

除提名工作外,选举委员会的委员们还负责在后续两场选举中,先后选举产生部分立法会议员和行政长官候选人。

在胡志禧看来,这样的安排使得行政长官和立法会具有共同选民基础,从而在立法会内形成稳定支持行政长官依法施政的力量,有利于保持行政机关与立法机关顺畅沟通,形成积极健康的政治文化,巩固和维护基本法规定的行政主导体制。

爱岗敬业 争创一流 ——劳模精神述评

□新华社记者 樊曦

劳模是什么?

是民族的精英、人民的楷模,是共和国的功臣。

劳模精神是什么?

是爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献。

在2020年11月24日举行的全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,习近平总书记精辟概括了劳模精神、劳动精神、工匠精神的深刻内涵,指出劳模精神、劳动精神、工匠精神是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力,强调要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。

爱岗敬业、争创一流——不变的奋斗底色

伟大出自平凡,英雄来自人民。

在我党领导人民进行革命斗争中,就涌现出了一批批“劳动英雄”,“边区工人”赵占魁穿着湿棉袄在高达2000摄氏度的熔炉前工作,终日汗流浹背,从不叫苦叫累;

新中国成立后,当家做主的中国人阶级为党分忧、为国解难,全力投身社会主义革命和建设洪流,大庆“铁人”王进喜立下“宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田”的铮铮誓言;

改革开放号角吹响,劳动模范勇立时代潮头,开拓进取,产业工人许振超先后6次打破集装箱装卸世界纪录,创下令世界惊叹的“振超效率”;

党的十八大开启中国特色社会主义新时代,越来越多知识型、技能型、创新型劳动者为实现中华民族伟大复兴梦想而奋斗,“金手天焊”高凤林先后为90多发火箭焊接过“心脏”,先后攻克航天焊接200多项难关,成为航天航

空领域“大国工匠”;

……

在劳模身上,体现了一以贯之强烈的主人翁事业心和责任感,勇攀高峰的坚定志向和坚韧品格,崇尚劳动、恪尽职守的高尚情操。

1950年至今,我国先后召开16次表彰大会,表彰全国劳动模范和先进工作者超过3万人次。

在全国劳模、中铁第四勘察设计院集团有限公司总工程师肖明清看来,“心心在一艺,其艺必工;心在一职,其职必专”,是以劳模为代表的劳动者应该始终秉持的初心。

工作近30年,肖明清从一个普通技术人员成长为全国工程勘察设计大师,带领团队研究和设计了从“万里长江第一隧”武汉长江隧道到“世界首座高铁水下盾构隧道”广深港高铁狮子洋隧道等60多座大型水底隧道,多座隧道创造了全国乃至世界之最。

时代在变,奋斗的底色永远不变。

艰苦奋斗、勇于创新——不变的奋斗情怀

社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。

2013年前,我国2000吨以上的大型履带起重机全部依赖进口,价格、售后服务受制于人。造出中国自己的“超级起重机”,是徐工集团高级工程师孙丽的梦想。

2013年,经过孙丽和团队的大力攻关,4000吨级履带起重机在山东烟台成功完成“首秀”,实现了我国在超大吨位履带式起重机研发制造领域的突破。该设备创造性地采用模块化、集成化设计,多

“最终选出的行政长官和立法委员将是真正符合候选人资格要求、有广泛代表性和认受性、有力量的爱国者,有利于确保其在履职过程中能够更好地将界别、政团或地区利益与香港社会整体利益和广大居民根本利益结合起来。”全国人大常委会香港基本法委员会委员、中国人民大学法学院教授韩大元说。

芳林新叶催陈叶,流水前波让后波。韩大元认为,未来产生的新管治团队,要有能力发现问题与瓶颈,能够回应香港社会普遍期待和要求,破解香港社会发展深层次矛盾,善于为群众办实事,善于团结各方面力量。“选举委员会选举迈出了重要一步,成为香港迎接新未来的全新开始。”

在全国港澳研究会副会长刘兆佳印象中,尽管一直有很多人有意从政,但碍于香港过去政治环境太恶劣而选择放弃。

“在反中乱港势力受到遏制的情况下,相信将推动更多人特别是年轻爱国者参与香港的管治工作。”刘兆佳说,因为他们知道,在未来工作中必然得到国家大力支持,必将获得更多满足感和成就感。

“新选举制度实施将令香港拥有更加稳定的社会环境、政治环境和更加良好的营商环境,从而进一步增加香港对国际资本的吸引力。”香港经济学家、丝路智谷研究院院长梁海明说。

广大市民对于新选举制度让香港从政治争拗和对立对抗中解脱出来,更是充满期待。

长期以来,房屋问题、贫富悬殊现象以及青年向上流动难等难题始终困扰着香港社会。非法“占中”、“修例风波”等种种乱象背后,无不隐藏着种种深层次经济社会矛盾,这些矛盾却一直无法得到应有重视和认真处理。

62岁的电器技工黄炜文一家7口至今仍住在一个狭小的单位内。他最大的愿望,就是可以慢慢改善当下的居住环境。“希望在新选举制度下产生的治港者能够破解香港的居住难题。”他说,对香港人来说,有个安居窝很重要。“新的选举委员会里有数百名代表基层的委员,相信他们能够推动解决香港的深层次问题。”

中学教师颜勇期盼在不久的将来,香港教育界能够展现一片新气象。“香港需要更加理直气壮宣扬爱国主义教育,加强宪法、基本法和香港国安法教育,培养更多爱国爱港的年轻一代,让‘一国两制’薪火相传。”他说。

颜勇还期待,香港的政治系统成功拨乱反正,议政议政空间重新容得下平实有为的意见,更多务实派人士能够撇除对“黑暴”过激反应的担忧,从而放胆为香港未来发展提出更多更具体的施政方案。

续写“一国两制”实践新篇章

在“修例风波”最疯狂的时间里,“黑暴”和“揽炒”让香港经济社会面临前所未有的冲击,严重威胁“一国两制”原则底线,已把香港推向悬崖边缘。

关键时刻,中央出手。随着香港国安法、完善香港选举制度等举措的落实,香港迎来由乱及治、由治及兴的历史性转折。

“过去一年多,在中央支持下,特区整体情况出现了根本性的正面发展。”林

郑月娥不再担忧,“在国家安全受到保障并成功落实完善选举制度之后,‘一国两制’实践行稳致远的条件更好。”

在香港国安法“定海神针”的基础上,中央和地方密集出台的系列惠港利民政策进一步吹响了香港腾飞的号角。就在不久前,《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》正式公布,为香港找准“国家所需”和“香港所长”的交汇点,开辟了更为广阔的舞台。

香港社会信心倍增,姿态更加积极。以本年度立法会为例,短短数月就先后通过了4项支持香港融入国家发展大局的议员议案,包括《以口岸经济带带动新界北发展》《积极把握国家“十四五”规划机遇》《积极把握国家“双循环”新发展格局,振兴疫后经济》以及《全面把握国家发展机遇,发挥香港在粤港澳大湾区的独特优势》。

“新选举制度针对以前出现的一些问题,从选举方法上保证了国家的主权、安全和发展利益,使得香港在选举之后能够更好地凝聚精神谋发展,实现由治及兴的历史转折。”香港“一国两制”研究中心研究总监方舟说。

身为香港区青年联盟主席,胡志禧十分关注青年发展。“我会好好利用选委身份将青年声音带入政府,为青年多搭台、多搭梯,帮助香港青年更自信地、更有担当地发挥自己所长,在建设香港、报效国家中绽放青春绚丽光彩。”他说。

明年7月,香港将迎来回归祖国的第25个年头。1997年,香港GDP为1.34万亿元人民币;2020年,香港GDP已达2.41万亿元人民币。在“一国两制”制度优势下,“东方之珠”历经波折仍熠熠生辉。

当前,世界百年未有之大变局正加速演进,站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,如何善用“一国两制”制度红利,更好把握和兑现国家“十四五”规划的历史发展机遇,是摆在香港面前的重要课题。

“全球发展的最大机遇在中国,香港发展的最大机遇在内地。”香港中联办主任骆惠宁说,“我们坚信,在进一步融入国家发展大局的进程中,香港一定能够打造新优势,作出新贡献。”

中流击水当奋楫,乘风破浪再启航。从制定实施香港国安法到完善香港特别行政区选举制度,随着“一国两制”深入贯彻和健康发展新劲不断增强,“一国”之本得到巩固,“两制”之利更加彰显。

“我们要全面准确贯彻‘一国两制’、‘港人治港’、‘澳人治澳’、高度自治的方针,落实中央对香港、澳门特别行政区全面管治权,落实特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,维护国家主权、安全、发展利益,维护特别行政区社会大局稳定,保持香港、澳门长期繁荣稳定。”

2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记重要讲话中作出郑重宣示,为新时代“一国两制”在港澳实践指明前进方向。

展望未来,栉风沐雨后的香港,即将踏上新的征程扬帆远行,为“一国两制”实践续写新的光荣篇章,与全国人民一道共同书写实现中华民族伟大复兴的新辉煌!

(新华社香港9月20日电)

选出新气象,开创新未来

□新华社评论员

2021年香港特区选举委员会界别分组一般选举19日顺利举行。这是完善香港选举制度后的首场选举,是贯彻落实“爱国者治港”根本原则的重大民主实践,对确保中央对香港的全面管治权,确保香港长期繁荣稳定和“一国两制”实践行稳致远具有重大意义。新选举制度在香港的落地生根,将开启香港良政善治新篇章。

香港选举制度是香港政治体制的重要组成部分,要确保“一国两制”全面准确贯彻落实,必须始终坚持“爱国者治港”。为堵塞香港特区选举制度漏洞,坚决把反中乱港分子排除在特区管治架构之外,全面落实“爱国者治港”,今年3月,全国人大及其常委会从国家层面对香港特区行政长官和立法会的产生办法作出系统性修改完善。此次选举委员会选举,就是全面落实全国人大及其常委会有关规定的重大一步。

新选举制度带来新气象。新选举委员会,并增加赋权。选委会委员由1200人增加至1500人,组成由原来的四大界别扩大到五大界别,界别分组从原来的38个调整为40个,增加中小企业、基层社团、同乡社团、内地港人团体代表、有关全国性团体香港成员代表等界别。新选举制下,选委代表更广泛,参与更均衡,能够兼顾各阶层利益,更好代表国家利益和香港整体利益,使各阶层、各界别、各方面能够在管治架构中得到全面反映和充分代表,反映多数港人的声音,回应基层民众的诉求。

新选举制带来新气象。这次选举中,参选人不论何种方式参选,都面向有关团体、界别和社会大众积极开展竞选活动,努力展现责任担当。近日,近千名当然选委和自动当选的选委主动深入基层宣传讲解,倾听市民意见和建议,增进互相了解。这一接地气的做法,展现了爱国爱港者对构建香港

国家监委制定第一部监察法规 《中华人民共和国监察法实施条例》公布施行

新华社北京9月20日电 经党中央批准,国家监察委员会20日发布公告,公布《中华人民共和国监察法实施条例》,明确自公布之日起施行。这是国家监委根据《全国人民代表大会常务委

员会关于国家监察委员会制定监察法规的决定》制定的第一部监察法规。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实中央关于深化国家监察体制改革的重要部署,坚持加强党的全面领导,坚持以人民为中心的根本政治立场,加强规范化、法治化、正规化建设,完善监察机关运行机制,是纪检监察机关深入贯彻落实习近平法治思想,推进监察法规制度建设系统集成、协同高效的重大成果。

《条例》分为总则、监察机关及其职责、监察范围和管辖、监察权限、监察程序、反腐败国际合作、对监察机关和监察人员的监督、法律责任、附则等9章,共287条,与监察法各章节相对应。《条例》在监察法相关规定的基础上,进一步廓清公职人员外延,对监察法规定的六类监察对象逐项进行细化,以明文列举的方式作出规定,明确监察全覆盖的对象范围。

《条例》明确监察机关调查范围,分别对监察机关调查违法和犯罪职责作出规定,列出了职务违法的客观行为类型,列举了监察机关有权管辖的101个职务犯罪罪名。这101个罪名既是监察机关调查职务犯罪的责任清单,也是对公职人员特别是领导干部履行职责的最底线要求和负面清单,



天舟三号货运飞船发射任务取得圆满成功

9月20日下午,天舟三号货运飞船发射任务取得圆满成功。当日15时10分,搭载天舟三号货运飞船的长征七号遥四运载火箭,在我国文昌航天发射场点火发射,约597秒后,飞船与火箭成功分离,进入预定轨道,15时22分,飞船太阳能帆板顺利展开且工作正常,发射取得圆满成功。

新华社记者 杨冠宇 摄